

ЕСТЬ ЦЕЛЬ – СТАТЬ ТЕРРИТОРИЕЙ ОПЕРЕЖАЮЩЕГО РАЗВИТИЯ



В 2014 г. на основании референдума произошло воссоединение Республики Крым с Российской Федерацией. Непростое время: помимо полного неприятия мировым сообществом факта добровольного решения жителей Крыма о желании войти в состав России, экономических санкций и прочих политических последствий данного события, учреждения полуострова пришлось в срочном порядке переходить на совсем другую нормативно-правовую базу жизни. Что изменилось за два года в библиотечной жизни? С этим и другими вопросами редакция обратилась к **Светлане Николаевне НЕМИРОВИЧ**, директору Крымской республиканской универсальной научной библиотеки им. И.Я. Франко.

Прошло два года. Какие сейчас реальные проблемы стоят перед крымскими библиотеками, удалось ли полностью преодолеть те трудности, которые касались перехода в русло нового законодательства?

Изменилось практически всё! Да, с законодательством разобрались, и российские коллеги нам очень сильно помогали. Теперь крымские библиотеки стали полноправными членами Российской библиотечной ассоциации, куда входят разные библиотеки, но имеющие достаточно высокий уровень развития. Сейчас перед нами стоит задача – и нашу планку повысить. Но на этом мы не собираемся останавливаться, потому что цель довольно амбициозная, но вполне реальная – стать регионом опережающего развития. Международный форум «Крым – 2016» является прекрасной площадкой для обмена идеями и ещё некой точкой роста, когда мы сверяем свой вектор роста с вектором других библиотек.

Что изменилось в жизни крымских библиотек сегодня?

Наблюдаем увеличение числа читателей. Читательский билет стал бесплатным, так что приходят много людей, кто хочет воспользоваться открывшейся возможностью записаться в библиотеку.

А что раньше, когда Крым был в составе Украины, чтобы быть читателем библиотеки, надо было платить деньги?

Да. А сейчас крымчане поняли: чтобы стать конкурентоспособными на рынке труда, им нужно обладать уникальными знаниями, задуматься об уровне своего образования. Поэтому возросло посещение библиотек студентами и преподавателями вузов.

Сегодня мы сталкиваемся с проблемой нехватки литературы на русском языке. Двадцать лет библиотеки комплектовались только украиноязычной литературой, украинский язык вне зависимости от желания людей навязывался сверху. А теперь не поспеваем за требованиями читателей, которые хотят читать и получать образование на русском языке. Но мы готовы предоставить много ресурсов в электронном виде. Тем не менее бумажная книга читаема и востребована в библиотеках. Спасибо за финансовую поддержку комплектования и республиканским, и федеральным властям. Муниципальные библиотеки сегодня получают средства на комплектование фонда книгами, периодикой на русском языке. За три года наша библиотека сумела приобрести около 1,5 тыс. наименований книг.

Ещё одна проблема – это слабая материально-техническая база. Выделяются деньги из Федеральной целевой программы «Культура России», но крымские библиотеки находились в таком загоне, что даже все те средства, которые сейчас поступают нам, недостаточны для достижения среднего уровня российских библиотек. Мы понимаем, что есть много экономических проблем для интеграции, и готовы к их решению, но люди физически пошли в библиотеки, им надо всё, что имеют их соотечественники в России.

Уровень автоматизации крымских библиотек пока безрадостный, в цифрах это не более 25%. Если смотреть по России, то это почти 60%. Иными словами, задач много, феде-

ральное и крымское правительства всячески нам помогают, и мы стараемся.

А как вам выделяются средства на комплектование? Целевым порядком или на конкурсной основе?

Нет, конкурсы пока не для нас. Источники комплектования разные, но все по программам. Есть программа развития культуры Республики Крым, муниципальные библиотеки по-

Международный форум «Крым – 2016» является прекрасной площадкой для обмена идеями и ещё некой точкой роста, когда мы сверяем свой вектор роста с вектором других библиотек.

полняют фонды и за счёт этой программы, и за счёт федеральных целевых субсидий, и за счёт местного финансирования.

Были ли ситуации, когда в таких сложных условиях закрылись какие-то библиотеки за два года?

Нет, все библиотеки мы сохранили.

Что на этом форуме, с вашей точки зрения, наиболее полезно, чтобы стать регионом опережающего развития?

Для нас практически всё полезно. Но особенно мы выделяем краеведение как уникальный ресурс. Есть книги, которые отсутствуют даже в национальных библиотеках России. Сейчас заняты главным – сохранением культурного наследия, оцифровкой книг и созданием электронной крымской библиотеки и крымской площадки, позволяющей лучше показать наши фонды.

Этими вопросами занимается Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина. Как вы выстраиваете отношения с ней?

Мы благодарны абсолютно всем, кто нам помогает. Было подписано соглашение между главой Республики Крым

Читательский билет стал бесплатным, так что приходят много людей, кто хочет воспользоваться открывшейся возможностью записаться в библиотеку.

и генеральным директором Президентской библиотеки, в результате создан на базе Крымской республиканской универсальной научной библиотеки им. И.Я. Франко уникальный региональный центр Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина. Открыт в апреле 2016 г. и пользуется огромной популярностью. Сейчас договариваемся с образовательными учреждениями Крыма, чтобы использовать этот ресурс в учебно-воспитательной деятельности. Уже год принимаем участие в проектах этой библиотеки и проводим совместные мероприятия.

А как выстраиваете свои отношения с Национальной электронной библиотекой (НЭБ)?

Мы подали документы на участие в проекте. Пока формы работы не определены, но мы потихоньку оцифровываем фонды. Вообще работаем со всеми национальными, областными библиотеками. Крымские регионы имеют своих кураторов.

...особенно мы выделяем краеведение как уникальный ресурс. Есть книги, которые отсутствуют даже в национальных библиотеках России.

Как возникло это кураторство: было спущено «сверху», родилось «снизу» или из личных связей?

Это посыл регионов России. Когда Крым воссоединился с Российской Федерацией, то, помимо чисто человеческой радости, возникла очень сложная ситуация. Не только в сфере культуры – во всех сферах жизни. Необходимо было полностью все изменить под законодательство России. И регионы нашей страны откликнулись незамедлительно: многие взяли под опеку различные области Крыма, выступили и инвесторами, и спонсорами наших проектов. Это была воистину помощь родных людей! Нам помогали и помогают во всём.

В этом году впервые прошёл конкурс библиотечной столицы Республики Крым, ей стала ЦБС Симферопольского района. Провели конкурс «Лучший библиотекарь» 2016 г., им стал сотрудник Керченской ЦБС, работающий около трёх лет, но так проникшийся желанием стать библиотекарем, что убедил всё жюри в своих идеях.

Библиотеки активно перестраиваются, используя все формы. За полтора года Крымская республиканская универсальная научная библиотека им. И.Я. Франко создала региональный центр по работе с книжными памятниками, информационный центр поддержки малого и среднего бизнеса. В течение 2015 г., работая с тремя фондами, при Министерстве экономики Республики Крым повысили квалификацию не один десяток бизнесменов, а мы им рассказали всё о малом и среднем предпринимательстве в Крыму. Эти сферы формируют бюджет РФ примерно на 60%.

Что ещё? Создали центр продвижения чтения. В этом году на международном форуме «Крым – 2016» целый день посвятили проблемам продвижения чтения.

Опять же, то, о чём вы спрашивали в начале: интеграция в правовое поле Российской Федерации прошла успешно. В сфере культуры, например, подписано соглашение с Московской государственной филармонией, создан на базе нашей республиканской библиотеки виртуальный концертный зал, в онлайн транслируются все концерты из Москвы. Проект уникальный.

Активно работает отдел искусств Крымской республиканской универсальной научной библиотеки им. И.Я. Франко.

Его руководитель Екатерина Бородина объединила всех художников, дизайнеров, архитекторов, искусствоведов Крыма и организует разные мероприятия. Последняя выставка называлась «Крымский мост» (около 60 авторов и 200 картин), по отзывам крымчан такой грандиозной выставки не было давно. Библиотека старается быть нужной площадкой развития не только для коллег, но и для всех жителей Крыма. В этой связи за два года прошло необыкновенно большое количество круглых столов, презентаций, встреч с интересными людьми. Темы разные, участники разные. Большое внимание уделяем экологии. Для туристического региона это крайне важно.

Что ещё нового появилось за эти два года?

Про региональный центр доступа к информационному ресурсу Президентской библиотеки я вам сказала. Раньше мы и помыслить о таком ресурсе не могли. Также мы создали Школу управления кадрами, сами готовим библиотечные кадры. Заключили соглашение с Крымским федеральным университетом им. В.И. Вернадского, на его базе, а именно в Институте экономики и управления, создали курсы повышения квалификации библиотечных сотрудников. Когда говорим о библиотекарях, не имеющих базового образования, работающих небольшой период времени или желающих повысить квалификацию, то подобное обучение крайне важно. Новые требования к библиотекарям настолько сложные, что кажется, это должен быть уникальный человек, обладающий широким кругом знаний, методик и практики. На этих курсах есть программы по менеджменту, маркетингу и многим другим дисциплинам.

Сегодня в Крыму активно работает школа кураторства: республиканские библиотеки курируют библиотеки ЦБС. Открылся клуб директоров, где обсуждаются самые сложные и острые проблемы. Идёт работа над проектом электронных библиотек. Иными словами, не сидим сложа руки, много идей, чувствуем поддержку регионов России, нашего республиканского и федерального правительств.

Сегодня на Дне крымских библиотек мы представляли проект Года кино, уникальную выставку фотохудожников.

Библиотекам оказывают поддержку различные организации и учреждения. Сейчас планируем писать региональную программу продвижения чтения в Республике Крым. Дети должны знать культуру и историю.

В самой Крымской республиканской библиотеке большие изменения, приезжайте, увидите. Мы с подачи министра культуры Республики Крым А.В. Новосельской открыли в библиотеке коворкинг-зону, 3D-лабораторию, организовали кружки робототехники. Сколько людей приходит... радостно видеть это. Раньше этого не было. Все изменяется, и крымские библиотеки изменяются у лучшему, навстречу желаниям и потребностям людей. Уверена, что Крым сможет стать территорией опережающего развития, если есть такое внимание к культуре.